

ДОКЛАД НА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА ЧИТАЛИЩЕТО ЗА
ИЗМИНАЛАТА 2019 Г.

ГОДИШНО СЪБРАНИЕ НА НЧ „ЕЛИН ПЕЛИН – 1926”,

С. БУСМАНЦИ

2020 г.

Уважаеми членове на читалищното настоятелство,
Уважаеми членове на Народно читалище „Елин Пелин – 1926”,
с. Бусманци,

Читалищата в България са първите и най-стари организирани структури на гражданското общество в България. Единодушно приемани като важни центрове на местните общности, те са традиционна и незаменима опора на националната ни култура.

И през изминалата 2019 г. целта, която си поставихме бе да създаваме, опазваме и разпространяваме духовните ценности, да подпомагаме запазването на народните традиции и обичаи чрез художествената самодейност, празниците от народния календар и библиотечната дейност.

Библиотечна дейност.

Фондът на Народно читалище „Елин Пелин – 1926 г.“ е 8761 библиотечни единици. Постъпилите книги в библиотеката тази година са от дарения - 49 броя на стойност 379,80 лв.

През 2019 г. в библиотеката са направени 518 посещения, а заетите книги са 404.

Библиотеката при НЧ „Елин Пелин – 1926” участва активно в дейността на читалището с проведени 10 масови мероприятия.

Учреденият през м. януари 2017 г. в библиотеката при НЧ „Елин Пелин – 1926”, Литературен клуб продължава своята активна дейност, която включва разглеждане на теми от творчеството на автори от българската и световната литература, обсъждане на литературна критика, организиране на срещи с писатели, поети и издатели, обсъждане и представяне на новоизлезли книги, в т.ч. и на жители на селото, насърчаване на творческото писане от страна на самите членове на клуба.

Провежданата от библиотеката лятна занималня „Забавно лято“ се радваще на успех сред децата и по-малките ученици. Предложиха се три модула – творчество, забавна наука и първи стъпки в кулинарията за деца.

Организационна дейност

През изминалата година бяха проведени 12 заседания на Настоятелството при НЧ „Елин Пелин – 1926”, с. Бусманци. Членовете на Настоятелството участваха активно в заседанията и подпомагаха активно провежданите масови мероприятия. Членовете на читалището са 52. През годината са приети 2 нови членове и са се самоизключили поради неплащане на членския внос – трима.

През изминалата 2019 г. читалището осъществяваше дейността си в съответствие с програмните си цели. Многобройните читалищни мероприятия събираха и сплотяваха, правейки читалището водеща културна институция в духовния живот на местната общност.

Художествените колективи (танцов и певчески), които функционират активно към читалището, са 2. Общият брой участници в тях възлиза на около 65 души, от които 35 ученици и 30 души – над 18 г. възраст.

Танцов състав „Огнените” с хореографи Петя Григорова и Орлин Иванов с трите състава (деца, юноши и възрастни) и Женската певческа група „Пъстра свиленица”, с художествен ръководител Йорданка Гиздова представят достойно читалището на местни и международни форуми.

И двата състава имат дългогодишни традиции в читалището, като още с основаването си през 40 – те години на ХХ в. певческите и танцови формации на читалището започват да печелят с изявите си медали на големите национални форуми. Тази традиция продължава и днес, като въпреки трудностите при финансирането на участия и турнета, и „Огнените” , и „Пъстра свиленица” взимат ежегодно участие в концерти, събития и конкурси, където биват удостоявани както с адмирациите на публиката, така и с грамоти и медали за призови места.

През 2019 г. читалището организира и взе участие в следните мероприятия:

13 февруари – Изложба от рисунки на Станимира Георгиева под наслов „Фантастика и любов“

01 март – Участие на ТЦ „Огнените“ в НДК по случай 3 март.

05 март – Концерт под наслов „Бусманци празнува“, посветен на Националния ни празник. Събитието обедини цялата общност на Бусманци, в т.ч.самодейците от читалището, децата от ДГ "Ежко Бежко“, учениците от 65 ОУ „Св.Св. Кирил и Методий“ и се превърна в истински празник . Църквата бе представена от отец Емилиян, който освети събитието. Официални гости на концерта бяха г-жа Лорита Радева – общински съветник, г-н Ивайло Цеков – кмет на р-н „Искър“ – Столична община, г-н Борис Цветков и др. Получен беше поздравителен адрес от президента – г-н Румен Радев.

16 март – Участие на ТС „Огнените“ в празничен концерт по случай юбилей на Борис Филчев, зам. Председател на Сдружението на танцовите дейци.

17 март – участие на ТС „Огнените“/юноши/ в „Пролетно надиграване“ в ДК „Средец“

11 април – Участие на ТС „Огнените“ в Дома на авиацията по случай Международния ден на космонавтиката

17 април – Награждаване на победителите в конкурса “Апостоле! Какви дела“, организиран от НЧ „Елин Пелин-1926“

19-21 април – организиране на Лазарски групи

02 юни – Участие на ЖПГ „Пъстра свиленица“ в пролетен концерт в Южния парк

08 юни - Участие на ТС „Огнените“ в културно семеен празник в Южния парк

14-16 юни – обучителен лагер на ТС „Огнените“ в с.Баня, Панагюрско

28 юни - Участие на ТС „Огнените“ в традиционния Празник на гр.Годеч

11-14 юли - Участие на ТС „Огнените“ във фестивал в Сърбия

1-30 юли – Лятна занималня „Забавно лято“

1-8 август – Турне на ТС „Огнените“ в гр. Ают, Румъния

17 септември - Участие на ТС „Огнените“ в концерт по случай Деня на София, организиран от СО – р-н „Искър“

30 октомври - Участие на ТС „Огнените“ - средна и голяма група в Тържествен концерт по случай Деня на будителите, организиран от СО – р-н „Искър“ и ОКИ „Искър“. НЧ „Елин Пелин-1926“ получи грамота и плакет за творчески постижения в областта на българската духовна култура, съхраняване на националните традиции и фолклор.

31 октомври - Участие на ТС „Огнените“ в Концерта на софийските читалища, организиран от НЧ „Аура“ по случай 1 ноември – Ден на народните будители.

24 Ноември - Участие на ФА „Огнените“ във фолклорна танцова панорама в София в Театър „Българска Армия“, организирано от „Българска танцово изкуство“.

„концерта се организира от Столична община район „Искър“, НЧ „Елин Пелин – 1926“ с. Бусманци и ЦСРИ „Подкрепа“ район „Слатина“ събитието се състоя в Дом на културата „Искър“

2 Декември – Участието на ТС „Огнените“, ДТС „Огнените“ и ЖПГ „Пъстра свиленица“ в концерт под наслов „И аз мога“, организиран от Петя Григорова и ЦСРИ „Подкрепа“ по случаи 3 декември - Международен ден на хора с увреждания.

15 Декември – Коледен концерт в салона на читалището с участието на ТС „Огнените“, ДТС „Огнените“ и ЖПГ „Пъстра свиленица“, Ивайло Маринов (акордеон), певицата Йоанна Миланова, Жени Милкова, Райна Цветкова и със специалното участие на Дядо Коледа. Присъстващите бяха поздравени от Ивайло Цеков кмет на район Искър - СО и кмета на с. Бусманци - Калоян Стойнов. Поздравителни адреси се получиха от Лорита Радева – общински съветник в СО. Водещ на събитието беше Ралица Цветкова.

24 Декември – Организиране на коледарски групи.

Всичко отчетено дотук не би могло да се осъществи без отговорната работа на Настоятелството и щатния екип на читалището. Цялостната административната и творческа работа, както и поддържането на материалната база през отчетната година се крепи на всички тях. Изпълнението на всички указания на инспекцията по труда, на предписанията за пожарна безопасност, съхраняването и добрата визия на сградите са ежедневна грижа и от съществено значение за успешната читалищна дейност.

НЧ „Елин Пелин – 1926“ изказва своята искрена благодарност на всички самодейци, взели участие в читалищния живот през годината, правейки го богат, интересен и впечатляващ. Благодарение на техните труд и усилия читалището може да предложи на общността в селото и на своите гости изпълнения , с които с право се гордеем.

НЧ „Елин Пелин – 1926” благодари и на всички – родители на деца – танцьори, доброволци, учители, на всички наши приятели, които отделиха от времето си, за да вземат важно участие в читалищните мероприятия.

СО район Искър
тел.: (02)979-13-10, 979-07-37
№ РИС19-КИ18-11/ 30.10.2019



НЧ „ЕЛИН ПЕЛИН-1926“
УСХ. № 25/29.10.2019г

ПРОЕКТО – ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ЕЛИН ПЕЛИН – 1926“, С. БУСМАНЦИ ЗА 2020 Г.

1. Основни задачи

Мисия на НЧ „Елин Пелин – 1926“, с. Бусманци, е да поддържа българския дух, съхранявайки местната фолклорна култура и българските народни традиции. Основна задача на читалището е опазването на любовта към книгите и четенето у децата и подрастващите, както и инспирирането на уважение към културата и образованието като водещи ценности на обществото.

2. **Организационна дейност** – провеждане на ежемесечни заседания на Настоятелството на НЧ „Елин Пелин – 1926“, при необходимост се свикват извънредни заседания.

3. Читалищни мероприятия:

Мероприятия, които се провеждат през цялата година в читалището:

Творческа работилничка – курсът е предназначена за деца от с. Бусманци, които желаят да творят, да играят и да се забавляват заедно, научавайки нови и полезни неща. Заниманията ще бъдат безплатни и ще се провеждат (при достатъчно желаещи деца) 1 път седмично по време на учебната година и два пъти седмично през ваканционните дни, като ще бъдат с продължителност 1 астрономически час. По време на занятията, под ръководството на организатора на курса, децата ще изработват сами играчки и различни предмети, в които да вложат своето въображение, сръчност и настроение; по време на заниманията по кулинария ще получават първите си познания за храната и нейното приготвяне, а също и за хигиената на хранене; в часовете, отделени за забавна наука ще могат да осъществят, под ръководството на ръководителя на курса, достъпни научни експерименти, с чиято помощ да научават нови неща за заобикалящия ги свят и явленията в него.

Школа по изобразително изкуство за деца от 5 до 14 г.

Школа по народни танци „Огнените“ за деца от 5 до 15 г. (групи за деца и юноши)

Занимания по народни танци във ФТС „Огнените“

Занимания на женска група за изпълнение на автентичен, местен и обработен фолклор „Пъстра свиленица“.

Литературен клуб при НЧ „Елин Пелин – 1926“ (организиране на срещи и литературни четения на членовете на клуба и гости)

Клуб „Родиознание“ (организиране на срещи на клуба на всяко тримесечие)

Януари

06.01.2020 г. Тематична вечер "Зимни фолклорни традиции", посветена на Йордановден, Богоявление и Ивановден.

23.01.2020 г. – Зимни фолклорни традиции. Пресъздаване на обичая "Бабин ден".

Февруари

Провеждане на конкурс за есе, разказ или стихотворение, посветени на Васил Левски и неговото дело под наслов "С твоето име, Апостоле"

Март

01.03.2020 г. – Конкурс за изработване на най-красива мартеничка; организиране на работилничка за изработване на мартенички с благотворителна цел; изложба на мартенички. Отбелязване на Деня на самодееца. Среща с художествените ръководители.

03.03.2020 г. – Концерт по повод националния празник и честването на 142 години от Освобождението на България.

Април:

01.04. – 11.04.2020 г. – Великденски фолклорни празници. Организиране на лазарски групи. Организиране на детска работилничка за боядисване на великденски яйца. Конкурс за най-красиво великденско яйце. Конкурс „Голямото софийско надборване с великденски яйца”.

Май:

24.05. 2020 г. – Концерт по повод Деня на славянската писменост и култура с участието на ученици от 65.ОУ „Св. Св. Кирил и Методий”, с. Бусманци, ФТС „Огнените” и певческата група „Пъстра свиленица

Юни:

01.06. 2020 г. – Международен ден на детето. Организиране на конкурс за детска рисунка. Празник на таланта и детски карнавал.

Юли:

Организиране на заниманията на Детска работилничка при НЧ „Елин Пелин – 1926” за периода юли – август два пъти седмично – във вторник и четвъртък.

Участия в национални и международни фестивали на самодейните състави от читалището.

Август:

Участия в национални и международни фестивали на самодейните състави от читалището.

Септември:

03.09. – 06.09. 2020 г. - Изнасяне на беседа или организиране на дискусия от клуб „Родинознание“ по повод отбелязването на Деня на Съединението на Източна Румелия и Княжество България и Деня на провъзгласяването на Независимостта на България.

17.08-18.09.2020 г. – Организиране на конкурс за есе по повод навършването на 112 години от провъзгласяването на независимостта на България.

Октомври:

02.10.2020 г. – Отбелязване на Международния ден на поезията с литературно четене на автори от Бусманци.

Ноември:

29.10- 02.11.2020 г. – Отбелязване на Деня на народните будители със Седмица на четенето, в рамките на която ще се проведат следните събития: Среща-разговор с поет или писател, организирана от читалището и Литературен клуб, награждаване на най-активните читатели на библиотеката през изтеклата година, ученическо състезание по правопис и изразително четене.

Декември:

Занимания на Детска работилничка, посветени на коледните традиции на село Бусманци – украсяване на сурвачки, разучаване на коледни песни – местни и други, изработване на коледни „кукли“ и картички с благотворителна цел, предназначени за раздаване на нуждаещи се. Инициатива „Елха за всички“, по време на която децата от работилничката ще украсят елхови клончета със саморъчно направени от хартия и др. играчки, украсените елхови клонки ще бъдат подарени на нуждаещи се семейства, възрастни хора. Организиране на коледарски групи.

Организиране на коледен концерт с участието на самодейните колективи към НЧ „Елин Пелин – 1926“.

4. Мероприятия, организирани съвместно с отдел „Култура“ при р-н Искър на Столична община:

Участие на самодейни състави в тържества по повод Деня на София – 17.09.2020 г.

Участие в културни мероприятия по повод Деня на народните будители (01.11)

Участие на самодейни състави в коледни празници, организирани от Община Искър.

Участие на самодейни състави в други концерти, организирани от отдел „Култура“ на СО – район „Искър“, както и от ОКИ „Искър“.

5. Библиотечна дейност

Сред най- значимите дейности на НЧ „Елин Пелин – 1926“ ,с. Бусманци е библиотечната. Библиотеката на читалището, която към момента съхранява 8616 тома книги, е важен информационен и културен център на с. Бусманци. Обогащването на книжния фонд, разширяването на дейностите, извършвани с нейните ресурси, е от първостепенно значение за изпълнението на основните цели на читалището – най-вече за възпитаването на подрастващите и превръщането на библиотечната среда в достъпна и полезна за всички жители на селото.

През предстоящата 2020 г. предвиждаме да привлечем дарения от книги

от частни лица и фирми с цел увеличаването на фонда на Детски отдел, отдел Книги за ученика, които, въпреки постъпилите през 2019 г. дарения, се нуждаят от обновяване и разширяване. Предстои чрез дарение библиотеката да се снабди и с единични бройки литературна периодика, които да бъдат включени във фонда ѝ и достъпни за читателите.

6. Художествена самодейност

Друга значима задача, поставена пред НЧ „Елин Пелин – 1926“, е популяризирането и развитието на любителското художествено творчество сред подрастващите и формирането на свързани с българския фолклорен дух културни и духовни ценности.

И през предстоящата 2020 г. ще се провеждат редовни репетиции на ФА „Огнените“ (деца, юноши и възрастни) и певческа група „Пъстра свиленица“. Предстои да се поставят нови танци и да се разучават нови песни. Набират се нови членове на самодейните състави. Ежегодно и танцовия, и певческия състав на читалището участват в национални и международни прояви, техните участия ще продължат и през 2020 г.

7. Финансово стопанска дейност

Всяко тримесечие се изготвят финансови отчети за Община Искър. Изготвят се и ГФО към НСИ и ГДД към НАП.

Празнични тържества, за които НЧ „Елин Пелин – 1926“, с. Бусманци кандидатства за финансиране от бюджета на Община Искър:

Изработване на рекламни тениски на ФТС „Огнените“ и рекламни сувенири на ФТС „Огнените“ и женска певческа група „Пъстра свиленица“ – 200 лв.

Изяви на ТС „Огнените“ и женска певческа група „Пъстра свиленица“ на Национални и Международни фолклорни фестивали извън България (по време на които представят по блестящ начин фолклорното богатство и усмихнатите млади хора на СО – район „Искър“ пред публиката в Европа и по света; разходите включват транспортни разходи – билети за самолет или автобусен транспорт, разходи за настаняване, храна, разходи за такса регистрация) – 3000 лв.

ПРЕДСЕДАТЕЛ

НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО

НА НЧ „ЕЛИН ПЕЛИН – 1926“, С. БУСМАНЦИ:

/В. СПАСОВ/

